
oi AMANATORUL
KT 
ide 
că
11 
oL 
irit

Redactor responsabil:.
Dr. ENE A POP A

Redacția: Str, Petru Maior No. 7.
Administrația: Str. Gh. Coșbuc, 34

rh 
rî!
&

a
&

Foaie culturală-jpolîtică. Apare 
săptămânal sub conducerea 

unui comitet

fh 
r£. 
ib 
&

-------- — ABONAMENTUL: ------------
Pe an . . . . .............................  . . 100 Lei
Pe Va an . .  .........................  50 Lei
Pe '/« an . .  ........................................... 25 Lei

smfwwwwwiwtimwmniiwiifwffșfwwwiwiimiifw
pei

II 
;ă

«operativele sătești, 
tovărășiile sătești, sunt chemate 

ticreze cu membrii lor la ridicarea
) h itiință și bună stare a sateor. Ele
tn.: 
adi

U luat începutul cam de 20 ani, 
ales în părțile Hunedoarei, .în

tați irășii pentru asigurarea vitelor.
raî(

pr

m după război cooperativele s’au 
is aproape în toate satele și că^ă-

5.-
ah;

ii vede firme de departe, scrise cu 
e mari, parcă spune că acum stin

și noi liberi să purtăm comerț.
onzumurile sunt pline de toate

tor urile de lipsă vieții și cu toate 
>tea cooperativele sătești peste fot 

s se văd că au ceva înrâurire asupra 
ii economice sau culturale. Aceasta 

M.1 /ine de acolo, că conducătorii ca 
Licit lulțimea membrilor se folosesc de 
i c perative numai pentru ajungerea 
101 :lui lor. Se cunosc cooperative 
Reț i au câștigat dela Stat parchete 
Fă păduri pe prețuri mici pe cari 

[vex ibrii le-au împărțit între ei 
l în ipoi să vândă lemnul la alții cu 

ax uri mari. Totașa se întâmplă și la 
iție perafivele de consum, Sunt însă
e l

Hi 
itaț

va în ținutul nostru de felul acesta, 
dau din câștigul lor pentru Bise 
școale, copii orfani și altele, dar

deg ; foarte puține.
.001 n lucru mai dureros e, că unele

126.

perative au ajuns, în sate curat 
ânești, să fie conduse de străini, 
e străinii să fie mai isteți în con-

.' ere de cât românii ? Credem că nu. 
l.e‘a mentul unor cooperative se dato 
c^° a nu atât Ipsei de pricepere în

-f ducere, ci lăcomiei. Cunoaștem 
ftil iri> că conducătorii luau pentru ei
lă

No

fa comandată și nu o introduceau 
cărțile de socoteală, așa că h cer- 
rca casei se aflau bani mai pu- 
iar marfă nicăiri.

Jau înființat în toată țara 40 școale 
care se cresc contabili coopera- 
, însă partea slabă e că se pri- 
c absolvenți a patru qase elemen- 
. Pentru ca să cuprinzi în mare 
ța de conducere a cooperativelor,
lem că ar trebui să aibă cel puțin 
va clase liceale. Nici când vor fi

:ărir 
e e

treb

abilii cei mai învățați nu vor merge 
nai multă reușită dacă din inima 
va lipsi aceea, fără de care știința 
n poate — omenia.
e pilde frumoase despre omenie 
Iau cooperativele din țările nordice, 
zătorii de lapte duc laptele la lăp- 
s Și îi toarnă în vase fără să în-
c sau să însemne cineva cât a 

An s. La întâi al lunei proprietarul

Plătește fiecăruia laptele cum- 
। it N’are pe liste nici un număr 

. .. vânzător și nici o măsură. Plătește 
lrJrula cât îi spune. Socoteală ușo- 

fără scrisoare, fiindcă aici e
mar nia. 
la fi—

($)

Desorga.nizarea justiției
O zicală veche spune că: justiția 

este temelia cea mai puternică,a unui 
stat. Adică până când instanțele ju 
decătorești sunt organizate în așa fel, 
că dreptatea poate fi s ujită și împăr
țită cu cinste și nepărtinire, până când 
încrederea în simțul de dreptate și ne
părtinire al instanțelor judecătorești 
trăește nesdruncinată în sufletul și 
inima oamenilor, până atunci, zic, te
melie statului e puternică ca o stâncă 
de granit și statul poate înfrunta cu 
încredere cele mai mari nenorociri, 
căci încrederea cetățenilor în drepta
tea servită și împărțită de stat îi în
deamnă pe cetățeni să-și jertfească 
viața pentru el.

De îndată ce, însă, încrederea Cetă
țenilor în 'instanțele judecătorești și 
peste tot, în celelalte au'orități ale' 
sfatului se clatină, se clatină însăși 
temelia statului.

Spre nenorocirea noastră guvernul 
Lberal pregătește justiției din țara ro
mânească cea mai tristă și jalnică si 
tuație. Oamenii aceștia — liberalii — 
cari și-au aservit atâția oameni, cari 
se vând p:ntru bani și alte favoruri,, 
lucră sistematic pentru nenorocirea 
țării prin aservirea tuturor instituțiilor 
ei. Anul nou, care s’a început cu per
spective așa de negre penfru viitorul 
acestei țări, ne a adus , oarecum și 
falimentul justiției prin legile dlui V. 
Brătianu și’Gh. Mârzescu. începând 
cu legea accelerării judecăților (gră
birea judecăților) s’a înfrodus, la in
stanțele judecătoreș i halul și încur
cătura cea mai cumplită. Și fiindcă, 
pornit odată să aluneci pe panta gre
șelilor, cu greu te mai poți, opri, na
tural că nici liberalii nu se puteau 
opri la legea pomenită mai sus.

Jefuitorii aceștia ai averii publice și 
private vin acum cu legea timbrului 
și cu suprimarea uuui număr însemnat 
de judecători și slujbași dela Jude

tătarii numai pentruca d-1 Vintilă 
Brătianu să facă economii pe spina-
cea noastră, iar alții să fure banii 
plătiți din sudoarea feței noastre. Uf! 

ce mai oameni, ce mai oameni! Și 
aceia cari le fac și aceia cari îi ajută 
și se milogesc în fața lor.

După legea nouă un proces cu o 
valoare de 60.000 lei, dus până la 
Curtea de Cassație, te costă nu mai 
puțin de 80000 Lei rumai timbre și 
taxe. D'apoi eheltuelile advocatului 
încă pe de două ori atâta! Iată, că 
trebue să vinzi o păreche de boi 
burii,ca să poți purta un proces destul 
de mic! Iată unde am ajuns cu gu
vernarea liberalilor.

Și ca o pupăză pe colac a venit 
și desofganizarea instanțelor judecă
torești prin pensionarea și transfera
rea unui însemnat număr de judecă
tori și funcționari. Așa la Judecătoria 
din Reghin am rămas cu un singur 
judecător la cauzele civile unde mai 
simt restanțe vreo 6000 procese ne
judecate I O mu'țime de funcționari 
au trebuit să-și ia și ei casa în spate 
și sa plece prin cele colțuri de țară. 
Și unii dintre ei eu familie grea și 
fără nici o avere. Ce se va fi petre
cut în sufletul acestor oameni numai 
ei. știu,

Iată, prin urmare, că nu zădarnie 
strigăm noi, că meugem spre prăpa
stie. Când stai să te gândești mult și 
adânc asupra viitorului acestei țări, 
pai că se produce, pentru moment, o 
tragedie în suflet. Dar nu! Peste 
multe sunt azi slăpâni dd. Brătianu 
și peste puține vor mai fi ei mâine. 
Căci ceasul sună, dar nu pentru aceia,- 
cari îl așteaptă ca să continue opera 
liberalilor, ci pentru aceia, cari au 
luptat împotriva ei și țin și acum s’o 
dărâme, căci prea miroasă a imora
litate.

Albinărilul și plugăria.
Prăsirea albinelor e o îndelet- 

n cire veche a țăranului nostru, 
înainte de asta cu 50-60 ani nu 
era casă românească, la care să 
nu se afle și câteva coșnije de 
albine, Albinăritul era atunci o 
ocupație frumoasă și bănoasă. 
Azi, însă, țăranul român se ocupă 
puțin cu stupăritul. Și nu e bine, 
căci noi nu pierde n numai venitul 
în bani după miere și* ceară, ci 
ne amenință un rău mai mare: nu- 
trețele noastre artificia'e, legumele 
și pomii noștri nu mai leagă roadă.

Folosul ce-1 aduce albina plu
garului prin fructificarea florilor, 
e cu mult mai mare, decât câș
tigul din miere și ceară. Hotarele 
pe cari nu le cercetează albinele 
nu leagă în mod mulțumitor să
mânța de trifoi, lucernă, balta- 
cină și rapiță. Ca sămănăturile 
acestea să producă sămânță multă 
și bine desvoltată, trebue ca roiuri 
întregi de albine să le cerceteze 
zilnic florile. Milioane de flori 
trebue să fie însămânțate, căci 
până la coacerea sămânțelor sute

de mii se pustiesc. Că ee muncă 
uriașă săvârșesc albinele și cât 
folosesc se va vedea din urmă
torul calcul: albinele adună cam 
din 200 potire de flori de trifoi 
1 miligram de miere. La un 
kilogram miere trebue, deci, să 
caute 2. milioane potire flori de 
trifoi. Cu alte cuvinte, cu fiecare 
kgr. miere se fertilizează 2 mili
oane de sămânțe. Să luăm, că o 
măciulie de trifoi are 40 potire, 
așa s’au fructificat cu adunatul 
unui kgr. de miere 50.000 mă
ciulii de trifoi.

învățatul Darwin a și dovedit, 
că 100 ^măciulii de trifoi alb, la 
cari au ajuns albine, au dat 2290 
sămânțe bine desvoltate, pe când 
alte Î00, la cari n’au ajuns al- 
bine, n’au dat de loc sămânțe. 
N’au dat, fiindcă n’a fost cine 
să adune nectarul din flori și 
prâful de fructificare adus și de 
vânt s’a înnecat în nectar.

Că în hotarul unor sate trifoiul 
lucerna și baltacina nu prea leagă 
sămânță, ori că sămânța le rămâne 
defectuoasă, nu vremea nefavora
bilă e pricina, ci lipsa albinelor 
îndestulitoare în acea regiune.

Toți trebue să știe, că fiecare 
poamă, fiecare cireașă^ măr, pară 
ori alt fruct ce le mâncăm, le 
datorăm vieții trudnice a albine
lor, cari, căutând după ’ hrană 
prin flori, au fructificat direct 
florile din pomi, ori au ajutat 
fructificarea. Albina nici când nu 
amestecă în gușe mierea din mai 
multe soiuri de flori; dacă nu 
afla miere^ adună praf, dar tot
deauna numai dintr’ un soiu de 
flori. Așa, fiindu-i trupul plin de 
praf, numai de acelaș soiu pe 
care-1 cercetează atunci, așa de
vine ea fructificătoarea florilor. 
In regiunile unde nu mai sunt 
albine, acolo nici poamele nu se 
mai fac. .

In gospodăriile mari de model 
se prăsesc mii de stupi, afară 
la hotar în mijlocul câmpului. 
Aceasta se face nu atât pentru 
folosul din miere și ceară, cât mai 
mult pentru fertilizarea fiorilor din 
plugărie.

Intre bunăstarea plugărească

este neîntrecută, după a cărei întrebuințare pielea devine 
fină, catifelată, dispar toate necurățeniile feței. Să poate 
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și între z stopării este, deci, o 
legătură strânsă. Fără albinărit nu 
este propășire plugărească.

Scumpă, bunătate # deci albina
JBEEj

Alegerile
E multă frământare în jurul între

bării, dacă guvernul va face sau nu 
alegerile comunale așa precuiu se 
svonise. N’avem până acum nici o 
știre of eibasă despre aceasta, dar în 
schimb s'-u petrecut unele întâmplări 
cari ne fac să credem că aceste ale
geri se vor ținea în timpul cel mai 
aprop'at. Anume, liberalii au pus sub 
cenzură toate foile din București apoi 
nenea Ionică Brăfianu, prim ministrul, 
a zis că se vor petrece în curând luc
ruri neașteptate și peste tot întreagă 
situație este așa, că de frica rezulta
tului alegerilor comunale,, liberalii vor 
întrebuința toate mijloacele permise’și 
nepermise pentru ca să reușească 
dânșii în alegeri,

Nevrând ca să fim surprinși, ne ți
nem de datorinjă să aducem cuveni- 
tele învățături fruntașilor noștri dela 
safe, pentru ca să știe cum să întoc 
measca listele de candidare. înainte 
de toate ar fi bine, ca toți aceia, cari 
știu că nu sunt scriși în coaiele de 
alegători, precum și toți aceia cari au 
împ init etatea de 21 ani după con- 
scriere să ceară la notariat înscrierea 
lor până la ultimul termin de 31 Ia 

~ nuarie a. c. conf jrm legii. Deasemenea 
trebue să știe fiecare alegător cum

Știri mărunte.
Marele scandal cu falsificarea de bani 

din Ungaria crește din zi ce merge. 
Cercetările' ce continuă a se face în 
această rușinioasă șarlatanii, scot tot 
mai mult la iveală, că în această ata
care sunt amestecați grofi și baroni, 
funționari mari și mici ai statului un
gar și chiar șeful statului d. Horthy. 
Această af icere rușinoasă e un scandal 
unic în istoria lumii și oamenii cari 
s’au încumetat să falsifice atâta amar 
de bm trebue să-și ia pedeapsa. Și 
trebue să-și ia pedeapsa cu atât mai, 
vârtos, că banii falsificați au fost între 
buințați .spre ruinarea altor țări și ne
amuri și acești bani eu servit poftele 
de război și de răzbunare ale unguri
lor cari se deșteaptă. S’au falsificat nu 
numai franci francezi, după cum se 
credea la început, ci și bani româ- 
năneșli, sârbești și cehoslovaci. Cu 
acești bani se lucra pentru distrugerea 
statului român și alipirea Ardealului la 
Ungaria. Falsificatorii de bani s’au 
1 'gat chiar prin jurământ, în fața unui * 
episcop, că vor păstra secretul în ace
astă afacere rușinoasă. Biet popor, 
care se lasă condus de astfel de oa
meni 1

^Săptămâna trecută a fost un puter- 
n c cutremur de pământ pe teritorul 
dintre comunele Răstoliți și Lunca 
Bradului.

R .mânii din America au luat o ho
tărâre de cel mai înalt și luminat pat
riotism față de România. Ș im, că țara 
noas’ră e ddoare americanilor cu mai 
multe sute de milioane lei d’n timpul 
răsboiului. Ei bine Românii, din Ame
rica (în majoritate ardeleni) au hotărît 
să plătească ei datoria aceasta a Ro
mâniei față de America. Pod această 
hotărâre patriotică frații din America 
ne scutesc pe noi cei din România 
de mari și grele sarcini, căci dacă el 

în plugăria noastră, Ea e bine
făcătoarea cea mai mare a hota
relor și grădinelor noastre.

Stopatul Gavril.

comunale.
este scris numele său în coaie și 
atunci când se face I sta de candidare 
trebue să fie însemnat numele celor 
9 c nsilieri și a celor trei suplențl, 
chiar așa cum este scris în coaiele de 
alegător, fiindcă altfel lista ar putea fi 
respinsă. Tot atăta grijă trebuie să 
poarte și cei 25 propunători, cari să 
iscălesc pe listă, fiindcă în cazul dacă 
chiar și un nume ar fi scris greșit se 
prea poate, ci să4 șteargă și a'un ci 
rămânând numai 24 inși lista se va 
respinge.

Pe lângă consideri, supleanți și ale- 
gă'ori se mai pot scrie pe listă doi 
bărbați de încredere numiți în lege 
„asistenți ", cari să poată fi de față la 
votare în tot decursul alegerii și mai 
departe doi oameni de legătură, cari 
se numesc delegați.

Acolo unde se vor pune pește frun
tașii satelor noastre liste din partea 
contrarilor, să fie toți cu băgare de 
seamă, să nu se pună candidați și pe 
una și pe cealaltă listă, fiindcă atunci 
una dintre acestea va fi respinsă 
și, după cum se pregătesc lucrurile, se 
va încerca mereu să ni se respingă 
listele noastre.

Paza bună apără de primejdie.

n’ar fi luat asupra lor datoria Româ
niei față de America, această datorie 
ar fi rămas în sarcina noastră și ar fi 
trebuit să plătim biruri și mai grele, 
ca s’o putșm acoperi. Tocmai deaceea 
hotărâri fraților noștri din America e 
vrednică de toată recunoștința și ad
mirația noastră.

In semn al slrânșelor legături de 
prietenie ce există între Franța șj țara 
noastră, orașul Paris (capitala Franței) 
a hotărât ca o stradă din’ Paris să 
poarta numele M. Sale Regelui Ferdi- 
nand al Româniși.

începând cu 1 Februarie a. c, tari
fele de călători pe căile ferate române 
se vor urca cu 15%

Se scrie, că Venizelos, marele om 
de stat al Greciei, se va întoarce din 
nou în Grecia spre a candida la o ale
gere de senator.

Partidul averescanîși trăește cele din 
urmă zile. Chiar dl Goga s’a sfădit cu 
d. Averescu pe tema fuziunei cu foștii 
aderenți ai dlui Aiex. Marghiloman. 
Văzând aceștia din urma, că sunt des
considerați pe toate linia de oamenii 
de casă ai dlui general, au declarat că 
rup orice legătură cu partidul averescan. 
Cu încetul va dispare și această ani malic 
care.a fost partidul averescm în viața po
litică a României, pes'ul nenoroc a adus 
asupra bietei țări acest partid cătănesc 
al dlui general Averescu, care până 
fusese la guvern, a fost complect în* 
capaqil și a început opera de demo
ralizare a țării, iar în opoziție a jost 
o coadă de topor în mâna dlui Bră 
tianu, care in folosul său și al parti
dului a învârtit-o cum a vrut.

Citiți si răspândiți 
„Sămănătorul0

No. 2656 exec. 1925.
PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.
Subsemnatul executor judecă

toresc prin aceasta publică că în 
baza deciziunii No. G. 13523 
"1925 a judecătoriei de ocol Reghin 
in favorul reclamantului „Cetatea 
Bancă EcQnomică repr, prin ad
vocatul Dr. Eugen Truția pentru 
incaș, creanței deLei 50.000 și 
acces, se fixează termen de 
licitație pe ziua 27 Ianuarie 
1926 orele 4 p. m. la fața locului 
Lunca Bradului undese vor vinde 
prin licitațiune publică judiciară: 
vite în valoare de Lei 50000.

In caz de nevoie și sub prețul 
de estimare.

Reghin, la 2 Ian. 1926.
Oliver Ghelan 

executor judecătoresc.

No. 2652 exec. 1925.
Publicație de licitație.

Subsemn.tul executor judecă
toresc prin aceasta publică, că în 
baza deciziunii No. G. 13562 1925 
a judecătoriei de ocol din Reghin 
în favorul reclamantului,, Catatea 
Banca Economică" repr.prin advo
catul Dr. Eugen Truția pentru 
incassarea creanței de Lei 50000 
și acces, se fixează termen de 
licitație pe ziua 27 Ian. 1926 orele 
4 p, m. la fața locului în Lunca 
Bradului unde se vor vinde prin 
licitațiune publică judiciară: vite 
în valoare de Lei 50.000.—

în caz de nevoie și sub prețul 
de estimare

Reghin, la 2 Ian, 1926
Oliver Ghelan 

executor judecătoresc.

No. 2657. exee. 1925.
PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE
Subsemnatul executor judecă

toresc prin aceasta publică că 
în bază deciziunii No. G. 13563 
1925. a judecătoriei de. ocol din 
Reghin în favorul reclamantului 
„Cetatea Bancă Economică" repr. 
prin advocatul Dr. Eugen Truția 
pentru incassarea creanței deLei 
50.000. și acces, se fixează ter
men de licitație pe ziua 27 Ianu
arie 1926. orele 4 p. m. la 
fața locului. în Lunca Bradului 
unde se vor vinde prin licitațiune 
publică judiciară vite în valoare 
de Lei 50.000.—

In caz de nevoie și sub prețul 
de estimare. .

Reghin, la 31 De:. 1925.
Oliver Ghelan, 

executor judecătoresc.

No. 2654 exec. 1925
PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

Subsemnatul executor judecă
toresc prin aceasta publică, că în 
baza deciziunii No. G. 13569- 
1925. a judecătoriei de ocol din 
Reghin în favorul reclamantului 
„Cetatea Bancă Economică" repr. 
prin adv. Dr. Eugen Truția pentru 
incassarea creanței de Lei 50000 
-—bani și acces, se fixează ter
men de licitație pe ziua 27 Ian. 
1926 orele 4 p. m. la fața lo
cului in Lunca Bradului unde se 
vor vinde prin licitațiune pu
blică judiciară: vite în valoare de 
Lei 50.000.

în caz de nevoie și sub p^ 
de estimare.

Reghin, la 2 Ianuarie. 1926
Oliver Ghelan,

executor judecito

No 2653 exec. 1925
PUBLICAȚIE DE LICITAȚI

Subsemnatul executor jude 
toresc prin aceasta publică, 
în baza deciziunii No. G. 131 
1925 a judecătoriei de ocol 
Reghin îi favorul reclamanti 
„Cetatea Bancă Economică" n 
prin advocatul Dr. Eugen Țr^^ 
pentru incaș, creanței de Lei50( 
și acces, se fixează termen de 
citație pe ziua 27 Ian. 1926 oi 
4 p. m. la fața locului în Lut 
Bradului unde se vor vinde j 
licitațiuue publică judiciară: !
în valoare de Lei 50000.— 

în caz de nevoie și sub pn 
de estimare.

Reghin, la 2 Ian. 1926.
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Oliver Ghelan
cexeutor judecător
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REGHIN, str. Eminescu No,
Cumpărați și vă convinge


